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Kleine Anfrage 6164 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Deprofessionalisierung und Kostendruck für Eltern? Plant die Landesregierung Kern- 
und Randzeiten-Modelle für die Kitas in Nordrhein-Westfalen? 
 
 
Bis heute hat die Landesregierung keinen Referentenentwurf für eine Revision des 
Kinderbildungsgesetzes (KiBiz) vorlegt. Gleichwohl wurden von Ministeriumsvertretern wie 
Politikerinnen und Politikern der schwarz-grünen Koalition Ideen für Konstrukte in die politische 
Debatte eingeführt, die auf Kern- und Randzeiten in Kitas hinauslaufen. Demnach könnten die 
Betreuungszeiten beispielsweise auf 35 Stunden Kernzeit reduziert und weitere Stunden – 
dann mit geringerem Personalschlüssel – hinzugebucht werden. Außerhalb der Kernzeiten 
liefe ein solches Konstrukt auf eine Deprofessionalisierung hinaus. Bislang können Eltern 
zwischen Buchungszeiten von 25, 35 und 45 Stunden wählen und die letzten beiden Kita-
Jahre vor dem Schuleintritt sind beitragsfrei. Um Anreize für eine geringere Stundenbuchung 
zu setzen, sehen manche Modelle für Kern- und Randzeiten vor, dass Zusatzstunden 
kostenpflichtig werden. 
 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Welche Betreuungszeiten-Modelle (25, 35 oder 45 Stunden) wurden in den 186 

Jugendamtsbezirken Nordrhein-Westfalens zuletzt jeweils für die Kita-Kinder gewählt? 
(bitte die Anzahl der Kita-Kinder aufgeschlüsselt nach den Betreuungszeiten-Modellen 
und den jeweiligen Jugendämtern angeben sowie die Zahlen für Gesamt-NRW 
angeben) 

 
2. Welche Betreuungszeiten-Modelle (25, 35 oder 45 Stunden) wurden für die Kita-Kinder, 

die bis zum 30. September das vierte Lebensjahr vollendet hatten und damit der 
Beitragsfreiheit unterlagen, zuletzt gewählt? (bitte die Anzahl der Kita-Kinder 
aufgeschlüsselt nach den Betreuungszeiten-Modellen und den jeweiligen Jugendämtern 
angeben sowie die Zahlen für Gesamt-NRW angeben) 

 
3. Müsste für die Einführung von Konstrukten, die eine unterschiedliche Behandlung von 

Kern- und Randzeiten in den NRW-Kitas vorsehen, das KiBiz geändert werden oder 
reicht dafür die Anwendung des § 53 KiBiz? 

 
4. Müssen Eltern künftig Stundenkontingente kostenpflichtig hinzubuchen, wenn sie für ihre 

Kinder eine Betreuung in der Kita benötigen, die über eine festzulegende Kernzeit 
hinausgeht? 
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5. Wird die Landesregierung auch die bisherige Beitragsfreiheit in den zwei letzten Kita-
Jahren vor dem Schulstart reduzieren bzw. auf eine Kernzeit beschränken? 

 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  
 


